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ОСОБЛИВОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ ІНСТИТУТІВ  
ДЕРЖАВИ ДОБРОБУТУ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ  

Метою дослідження є виявлення особливостей функціонування інститу-
тів соціально-економічної моделі держави добробуту під час воєнного 
стану на прикладі подій в Україні під час відбиття збройної агресії рф. 

Ключові слова: держава добробуту, воєнний стан, соціальний захист, су-
спільні блага, інститути самоорганізації суспільства.  

 
Особливості воєнного стану вимагають від держави зосереджувати 

увагу на вирішення критичних та термінових задач: забезпечення націона-
льної безпеки, захист територіальної цілісності та суверенітету держави, 
відбиття збройної агресії та подолання руйнівних наслідків бойових дій, 
усунення наслідків аварій та катастроф тощо. За таких умов держава ви-
мушена змінювати пріоритети та перерозподіляти доступні ресурси на ви-
рішення цих першочергових задач, тому цілі соціально-економічного роз-
витку відходять на другий план. Це відображається на функціонуванні со-
ціально-економічної моделі держави та зміну принципів її функціонуван-
ня. Повністю ігнорувати соціально-економічний стан неможливо, адже він 
обумовлює перспективу держави у майбутньому та потребує заходів щодо 
збереження потенціалу країни. Таким чином відбувається раптовий (неза-
планований) перехід соціально-економічної моделі, яка застосовувалась у 
«мирний час», в особливий режим функціонування. 

Подібну зміну пріоритетів влади можна спостерігати з 24 лютого 
2022 року під час відбиття збройної агресії рф та захисту суверенітету та 
територіальної цілісності України. Отриманий досвід дозволяє здійснити 
аналіз окремих заходів уряду щодо стабілізації соціально-економічної си-
туації в країні та зміну функціонування окремих механізмів держави доб-
робуту в умовах ведення війни. Особливої уваги заслуговують дії уряду, 
які спрямовані на можливість відновити функціонування попередньої соці-
ально-економічної моделі «мирного часу» або ймовірний перехід на нову 
соціально-економічну модель після завершення особливого періоду. 

Під час дослідження змін у функціонуванні соціально-економічної 
моделі під час воєнного стану в якості передумов розглядається ситуація, 
коли критична ситуація (раптовий напад та відбиття військової агресії) ви-
никла несподівано. Особливості такої ситуації полягають в тому, що дер-
жава інституційно не готувалася до можливого особливого періоду функ-
ціонування соціально-економічної моделі. Це обумовлює раптовість (неза-
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планованість) переходу до нового стану та потребу у швидких державо-
управлінських рішенях за мінімально доступною кількістю інформації для 
прийняття цих рішень. З початком війни, масштабної катастрофи або ви-
никнення інших причин для введення воєнного стану відбувається різкий 
перерозподіл уваги та ресурсів держави на вирішення першочергових за-
дач. Порядок денний центральних органів державної влади складається 
переважно з питань, які мають відношення до критичної загрози, що вини-
кла, та боротьби з її наслідками. Зокрема, під час воєнного стану, введення 
якого пов’язано із відбиттям збройної агресії іншої країни, відбувається 
суттєве збільшення ресурсного забезпечення на потреби збройних сил та 
сектору національної безпеки:  

– збільшуються видатки на забезпечення діяльності військовий під-
розділів;  

– відбувається збільшення державного оборонного замовлення та за-
купівля понаднормово різних видів озброєння та військової техніки, фі-
нансування ремонту та виготовлення нової військової техніки (це відбува-
ється переважно за спрощеною процедурою); 

– відбувається збільшення фінансування структур, які мають дотичне 
(але вагоме) значення для забезпечення національної безпеки: структури 
служб надзвичайних ситуацій, ургентна медицина, залізниця тощо; 

– відповідні підрозділи та структури отримують пріоритетне значен-
ня по забезпеченню деякими критично-важливими товарами та послугами: 
пальне, ліки, їжа тощо; 

– відбувається на законодавчому рівні спрощення процедури забез-
печення потреб збройних сил та сектору національної безпеки, зменшуєть-
ся кількість бюрократичних вимог тощо. 

В якості прикладу змін пріоритетів держави можна проаналізувати 
дії влади України з моменту відбиття збройної агресії рф та захисту суве-
ренітету та територіальної цілісності України. Згідно з повідомленням з 
Комітету з питань бюджету Верховної ради України від 04 травня 2022 ро-
ку, для сектору національної безпеки та оборони видатки впродовж року 
було збільшено у 2,4 раза [1]: «В умовах війни основним пріоритетом та 
обов’язком держави є забезпечення Збройних Сил України та інших війсь-
кових формувань, які обороняють країну. Всі фінансові ресурси держави 
наразі направлені на потреби оборони… Від початку воєнного нападу росії 
на Україну уряд оперативно приймав рішення щодо фінансового забезпе-
чення сектору національної безпеки і оборони, зокрема спрямовуючи кош-
ти резервного фонду державного бюджету на потреби Збройних Сил Укра-
їни, інших військових формувань, правоохоронних та інших державних 
органів, залучених до виконання відповідних завдань щодо відсічі зброй-
ної агресії». Додаткове фінансування потреб сектору національної безпеки 
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та оборони здійснюється переважно коштами резервного фонду на підставі 
розпоряджень Кабінету Міністрів України. 

Також у порядку денному органів влади з’являються питання щодо 
спрощення процедури забезпечення потреб збройних сил та сектору націо-
нальної безпеки [2]. 

Подібний перерозподіл ресурсів відбувається за рахунок інших галу-
зей та сфер. Зокрема, уряд України перерозподілив 73,33 мільярда гривень 
із державного бюджету на 2022 рік на військові потреби за рахунок скоро-
чення інших видатків бюджету [3]. Основні скорочення йдуть за загально-
державними витратами, які розподіляються Мінсоцполітики – 32,15 млрд 
грн, Міносвіти та науки – 14,8 млрд грн та Мінветеранів – 5,5 млрд грн. 
Бюджет Мінспорту скоротився на 1,26 млрд грн, Мінфіну (разом із Держа-
вною податковою службою, Держмитслужбою й Держфінмоніторингом) – 
на 2,5 млрд грн, Мін’юсту – на 669,4 млн грн, Мінкультури – на 847,2, Мі-
нреінтеграції – на 437,6, Національної академії наук – на 549,8, Державно-
го космічного агентства – на 245,2 млн грн. Подібний перерозподіл нега-
тивно впливає на функціонування механізмів моделі держави добробуту та 
відображається на зниженні добробуту громадян. 

Окрім скорочення фінансування соціально-економічного розвитку 
країни, ситуація загострюється через руйнівні наслідки самої критичної 
ситуації: людські жертви, руйнування житла, соціальної та транспортної 
інфраструктури, зупинка діяльності економічних суб’єктів та зростання 
рівня безробіття, втрата доходів населення та доступу до заощаджень, про-
блеми з доступом населення до різних сервісів (освіта, медицина, адмініст-
ративні послуги тощо) та товарів першої необхідності, міграція громадян у 
більш безпечні регіони або навіть за кордон, тимчасове розділення сімей, 
обмеження громадянських прав тощо. Очевидно, що наведений перелік 
соціальних наслідків, описаних вище, не є (і не може бути) вичерпним, 
враховуючи, що в складному суспільстві завжди існує безліч взаємодій і 
взаємозалежностей між різними проблемами та процесами. Тим більше, 
що йдеться про наслідки, які спостерігаються в короткостроковій перспек-
тиві, а довгострокові наслідки війни ситуації будуть проявлятися згодом, 
не одразу, що ускладнює аналіз соціально-економічного розвитку країни у 
прогнозованій перспективі. Як показує практика, найбільш довготривалий 
та такий, що важко піддається аналізу, вплив війни на добробут населення 
проявляється у ментально-психічних наслідках [4]. Суттєвих змін зазнає 
структура суспільства та відбувається руйнування сталих соціальних зв'яз-
ків. 

З урахуванням того, що «національна безпека» - це суспільне благо, 
так саме як і суспільними благами є ті питання та проблеми, які є у центрі 
уваги моделі держави добробуту, то можна стверджувати, що під час воєн-
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ного стану суспільне благо «національна безпека» має пріоритетне значен-
ня і часто ігнорує інші суспільні блага, які напряму пов’язані із добробу-
том громадян. Зокрема, в якості прикладу можна навести ситуацію, коли з 
метою зупинити просування військ агресора та створити додаткові переш-
коди для ворога на лінії оборони Києва 26 лютого 2022 року були підірвані 
дамби річки Ірпінь біля с. Козаровичі та с. Демидів. Розлив річки унемож-
ливив просування російських військ далі на Київ, але затопив будинки ме-
шканців прилеглих сіл. Подібна самопожертва громади чітко демонструє, 
що у цій ситуації пріоритет національної безпеки був значно вищим за до-
бробут громадян. Можна простежити й інші приклади: умисний підрив 
мостів, мінування території, використання житлової інфраструктури для 
ведення бойових дій, ігнорування потреб громад та територій тощо. 

Але вважати, що під час воєнного стану уряди ігнорують соціально-
економічні проблеми держави й громадян, було б помилкою. Держава не 
може зовсім не помічати ці виклики тому що: 

1. Держава зацікавлена у збережені соціально-політичного потенціа-
лу країни та її перспектив після завершення дії воєнного стану; 

2. Підтримка населення та вирішення проблем соціально-
економічного характеру допомагає легше впоратись з труднощами та нас-
лідками воєнного стану: зменшення соціальної напруги в суспільстві та 
підтримка згуртованості. 

Іншими словами, якщо зміни соціально-економічного характеру від-
буваються досить швидко та непередбачувано, то до них важко адаптува-
тись більшій частині населення, і це є підставою для державного втручан-
ня. Адже окрім інституту держави не має жодного суб’єкту, який би міг 
виступати гарантом соціального захисту для своїх громадян; лише держава 
здатна дозволити собі таку «неефективну» діяльність як забезпечення доб-
робуту населення [5]. 

З метою вирішення соціально-економічних проблем, які виникли під 
час воєнного стану, та збереження соціально-економічного потенціалу кра-
їни уряд вживає необхідні заходи, виходячи з наявних можливостей, ресу-
рсів і пріоритетів. Серед таких заходів можна виокремити наступні напря-
мки: 

1) надання додаткової соціальної допомоги громадянам, які втратили 
можливості доходу або опинились у складному матеріальному положенні 
через причини воєнного стану;  

2) підтримка економічної активності підприємств, скорочення подат-
ків, евакуація стратегічно-важливих підприємств, надання фінансової до-
помоги роботодавцям, що створюють нові робочі місця; 

3) проведення евакуації громадян у безпечні регіони країни та забез-
печення тимчасовим притулком або житлом; 
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4) запровадження мораторію на підвищення цін або регулювання цін 
для населення на товари першої необхідності; 

5) створення додаткові пільги для різних категорій громадян; 
6) забезпечення функціонування різних соціальних сервісів і служб 

навіть в обмеженому вигляді: освіта, медична допомога, соціальний до-
гляд, екологічний контроль тощо; 

7) дозволи відтермінувати оплату окремих послуг або фінансових зо-
бов’язань громадян; 

8) надання окремі безкоштовні сервіси, такі як громадський транс-
порт, адміністративні послуги. 

Необхідність здійснення такого комплексу заходів підтверджується 
досвідом дій влади різних рівнів під час воєнного стану в Україні, який був 
введений 24 лютого 2022 року для відбиття збройної агресії рф. 

Аналіз заходів уряду у соціально-економічній сфері за умов воєнного 
стану вказує, що виконання соціальної ролі держави зводиться переважно 
до захисної функції, яка ставить за мету утримувати рівень добробуту на-
селення та зберегти соціально-економічний потенціал країни. Під час во-
єнного стану соціальні інвестиції у населення мінімізуються до граничного 
значення, що дозволяє лише зберігати соціальну інфраструктуру. Саме з 
метою збереження соціальної інфраструктури та відновлення належного 
функціонування соціально-економічної моделі «мирного часу» органи 
влади різних рівнів намагаються забезпечити функціонування різних соці-
альних сервісів і служб навіть в обмеженому вигляді: освіта, медична до-
помога, соціальний догляд, екологічний контроль. Збереження системи со-
ціального захисту населення та базисних інститутів держави добробуту 
обумовлено тим, що по завершенню воєнного стану у країні через ймовір-
ний високий рівень руйнувань інфраструктури та економічних об’єктів, 
житлового фонду, безробіття, виникне величезний попит на соціальну до-
помогу та розширення існуючих схем соціального забезпечення. Без наяв-
ного базису інституцій держави добробуту державний апарат може захли-
нутись від нового різкого зсуву у забезпеченні суспільних благ, що напря-
му пов’язані із добробутом громадян.  

По-перше, це забезпечення функціонування сервісів соціальної до-
помоги та соціального захисту. Мова йде не лише про реалізацію захисної 
функції держави у соціальній політиці, але й роботу системи надання соці-
альних послуг в цілому та збереження її функціональної бази. Аналіз дос-
віду подій в Україні під час відбиття збройної агресії рф показує, з перших 
днів воєнного стану робота соціальних сервісів перейшла в «особливий» 
режим функціонування. За повідомленням Міністерства соціальної політи-
ки від 24.02.2022 о 18:00 [6]: «Міністерство соціальної політики разом з 
Національною соціальною сервісною службою та пенсійним фондом Укра-
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їни створили координаційний штаб для забезпечення стійкості та безпере-
бійної роботи соціального захисту в умовах воєнного стану… Напрацьова-
ні альтернативні способи виплати пенсій та соціальних допомог на випа-
док збоїв у роботі тої чи іншої банківської установи, а також для перемі-
щених осіб, які отримують пенсію через поштового оператора. Вони до-
зволять забезпечити безперебійність у здійсненні виплат пенсій та соціаль-
них допомог». З початку війни Міністерство соціальної політики почало 
працювати у режимі кризового надання соціальних послуг: рішення про їх 
надання приймаються протягом доби, оминаючи довгу процедуру узго-
дження [7]. Зокрема, Міністерство соціальної політики України розробило 
методичні рекомендації щодо організації надання соціальних послуг в 
умовах воєнного стану [8]. Особливої уваги було приділено виплатам пен-
сій та отриманню соціальної допомоги [9]. 

Окрім соціального захисту базовими інституціями для моделі держа-
ви добробуту вважаються доступ до освіти та доступ до охорони здоров’я, 
адже це суспільні блага, що мають визначний вплив на добробут громадян. 
Тому під час виникнення критичної загрози та зсуву ресурсів держави на 
вирішення невідкладних завдань, вважається за доцільне підтримувати 
(нехай і не в повному обсязі) роботу цих інституцій з метою запобігання їх 
деградації, руйнування або знищення.  

Зокрема, функціонування системи освіти вимагає безперервності та 
здійснюється навіть в умовах настання кризи та вимушеного переселення 
громадян. Як свідчить досвід України, під час війни здійснювались всі не-
обхідні заходи щодо збереження освітньої інфраструктури та продовження 
освітнього процесу, в тому числі: організація дистанційного навчання, за-
рахування до освітніх заходів учнів, що були евакуйовані або переїхали під 
час війни, евакуація освітніх закладів та навчальних центрів, спрощено 
процес атестації тощо. У перший день війни Міністерство освіти та науки 
України поставило задачу «забезпечити надання освітніх послуг у встано-
влених обсягах, відповідно до визначених освітніх програм і планів, а та-
кож здатності швидкого відновлення освітнього процесу» [10]. І хоча через 
стрімкий розвиток бойових дій процес навчання був зупинений (особливо 
у регіонах, де відбувались бойові дії), з середини березня почало віднов-
люватися навчання там, де це дозволяла безпекова ситуація (з 14 березня 
2022 року було відновлення навчання у 13 областях в Україні). Водночас в 
зонах проведення бойових дій навчання могло зовсім не відбуватися. Для 
налагодження ситуації у роботі системи середньої освіти центральні орга-
ни приділяли особливу увагу [11]. З метою оперативної роботи Міністерс-
тва освіти та науки України у період воєнного часу в перший день війни 
був створений Ситуативний центр МОН [12]. Можна стверджувати, що 
скорочення бюджету Міністерство освіти та науки України на 14 млрд грн 
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[3] майже не вплинуло на наміри державної влади зберегти освітню інфра-
структуру та продовжувати освітній процес. 

Схожі тенденції можна спостерігати й у сфері охорони здоров’я з 
уточненням, що охорона здоров’я – це галузь, яка безпосередньо задіяна у 
вирішенні комплексу проблемних питань, які виникають під час воєнної 
ситуації. Як правило під час кризових подій особлива увага зосереджуєть-
ся на роботі ургентної (термінової) допомоги населенню, військовим, лік-
відаторам аварії тощо. З точки зору функціонування інститутів держави 
добробуту необхідно аналізувати процес надання медичних послуг (не те-
рмінових) під час воєнного стану: чи зберігається можливість населення 
отримувати медичну допомогу та медичні послуги? Та чи здійснюються 
заходи щодо збереження медичної інфраструктури? На прикладі воєнного 
стану України можна виокремити ці дві складові: 

– зосередження уваги на вирішені термінових задач, пов’язаних із 
подіями воєнного стану, а саме: підготовка закладів охорони здоров’я [13], 
надання термінової допомоги військовослужбовцям [14], приведення фун-
кціональної підсистеми медичного захисту у готовність до виконання за-
вдань за призначенням в особливий період [15] тощо. 

– забезпечення функціонування всієї галузі охорони здоров’я як єди-
ного «суспільного блага» [16; 17]. 

Можна стверджувати, що під час воєнного стану соціально-
економічна модель держави наближаться за своїми рисами до моделі дер-
жави розвитку. За такої моделі здійснюється активні заходи втручання та 
контролю держави у соціально-економічну політику з метою утримати ма-
кроекономічну ситуацію в країні та стимулювати процес виробництва й 
економічний розвиток [16]. Окремі дослідники виділяють окремий тип 
державної політики під назвою «мілітарне кейнсіанство», під чим розумі-
ють взаємозв’язок прискорення економічного розвитку та збільшення дер-
жавних витрат на військові цілі та заходи безпеки [18]. І хоча мультипліка-
тор від військових витрат значно нижчий, ніж від класичних «суспільних 
витрат», про які говорять прихильники кейнсіанства, але збільшення дер-
жавного оборонного замовлення, збільшення витрат на закупівлю нової 
техніки (не лише військової), будівельно-ремонтних матеріалів тощо ма-
ють позитивні наслідки для економічного розвитку. 

Необхідно зазначити, що у зв’язку з пріоритетністю зусиль держави 
в умовах воєнного стану, виконання усіх соціальних зобов’язань уряду об-
межено наявними ресурсами та можливостями. Будь-яка країна не здатна 
повністю забезпечувати впродовж тривалого періоду заходи по підтримці 
добробуту населення у кризовий період. Обмеженість ресурсів та їх вичер-
пність вимагає від уряду або шукати можливості для їх відновлення (під-
вищення податків, випуск державних (військових) облігацій, отримання 
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позик від іноземних партнерів), або скорочувати програми соціальної до-
помоги та підтримки. Через це суттєво збільшується роль інститутів само-
організації громадян (волонтерських та громадських організацій), які до-
повнюють, а іноді й повністю замінюють роль держави у соціально-
економічній політиці. Зокрема, досвід подій в Україні під час воєнного 
стану вказує, що волонтери, громадські організації та пересічні громадяни 
з самого початку війни активно приймали участь в евакуації населення, 
розселенні ВПО, організації гуманітарної допомоги. Це відображалось як в 
безпосередній участі громадян у перелічених процесах (надання власного 
транспорту для евакуації, надання власних приміщень ВПО, збір та пере-
дача гуманітарної допомоги, приготування їжі для евакуйованих), фінан-
совій допомозі, так і в інформаційній підтримці цих заходів.  

Такий «перерозподіл обов’язків» від держави до інститутів грома-
дянського суспільства супроводжується підтримкою та заохоченням діяль-
ності волонтерських та благодійних організацій з боку держави та місцевої 
влади. 

З іншого боку, стрімкий розвиток волонтерського руху в Україні та 
інших інститутів громадянського суспільства вказує на один з сучасних 
трендів трансформації механізмів та інструментів моделі держави добро-
буту: залучення нових акторів соціальної політики (інститути самооргані-
зації громадян виступають в ролі суб'єктів соціальної політики, партнерів 
держави у формуванні та здійсненні соціальної політики) [19]. Згуртова-
ність суспільства під час критичних викликів вказує на готовність грома-
дян до переходу до нового «суспільного договору», який є основою для 
нової соціально-економічної моделі. 

Як свідчить досвід Другої світової війни, війна та її наслідки, які 
призводять до зміни функціонування попередньої соціально-економічної 
моделі, призводять до заміни попередньої моделі. Виклики та нещастя, які 
охопили одразу все суспільство, вимагає від громадян згуртованості та 
пошуку нового (нехай й не офіційного) компромісу щодо суспільного до-
говору і щодо розподілу нових соціальних зобов’язань, і щодо нового пе-
реліку суспільних благ та умов їх надання й фінансування. Зокрема, біль-
шість досліджень вказує, що друга світова війна не просто допомогла 
створити державу добробуту, а й сформувала її природу [20]. За цих умов 
перемога у війні для України може бути зручним моментом для переходу 
до сучасної моделі держави загального добробуту. 

Висновки 
1. Під час воєнного стану пріоритети щодо соціально-економічних 

цілей держав змінюються. Відбувається раптовий (незапланований) пере-
хід соціально-економічної моделі держави в особливий режим функціону-
вання, який має багато спільних рис з моделлю держави розвитку. 
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2. Особливостями функціонування соціально-економічної моделі 
держави добробуту під час воєнного стану є:  

а) суспільне благо «національна безпека» має пріоритетне значення і 
часто ігнорує інші суспільні блага, які напряму пов’язані з добробутом 
громадян; 

б) суттєве скорочення або відмова фінансування багатьох із суспіль-
них благ через обмеженість ресурсів держави у період війни стану;  

в) намагання держави утримувати рівень добробуту населення та 
зберігати соціально-економічний потенціал країни, незважаючи на пріори-
тетність цілей забезпечення національної безпеки та захисту населення; 

г) здійснення заходів щодо збереження ключових інститутів держави 
добробуту щодо освіти, соціального захисту та медичної допомоги тощо з 
урахуванням можливостей держави; 

д) з урахуванням можливостей держави здійснюються заходи по збе-
реженню ключових інститутів держави добробуту щодо освіти, соціально-
го захисту та медичної допомоги тощо. 

е) суттєве збільшення ролі інститутів самоорганізації громадян (во-
лонтерських та громадських організацій) у функціонуванні держави доб-
робуту під час воєнного стану. 

3. У державах добробуту під час воєнного стану здійснюються захо-
ди щодо забезпечення можливостей держави після завершення військових 
дій відновити належне функціонування соціально-економічної моделі, яка 
застосовувалась у «довоєнний час» або перейти до нової моделі, викорис-
тання якої є більш доцільним. Виклики й нещастя, які охопили все суспі-
льство, вимагають від громадян згуртованості та пошуку нового компромі-
су як щодо розподілу нових соціальних зобов’язань, так і щодо нового пе-
реліку суспільних благ та умов їх надання й фінансування. Це вказує на 
зручний момент переходу до нової, більш ефективної соціально-
економічної моделі після завершення дії воєнного стану. 
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FEATURES IN THE FUNCTIONING OF THE WELFARE STATE IN-
STITUTIONS DURING MARITAL LAW STATE 

 
The article analyzes the functioning of the socio-economic model of the state 
during martial law state. It was shown sudden and unplanned changes in the 
government’s priorities from focused on public goods, related to the well-being 
of citizens, to the public good, tentatively called "national security". There is a 
reduction in funding for the needs of socio-economic development of the country 
and the welfare of citizens due to the need to significantly increase spending on 
national security. 
It was justified that during the martial law state the socio-economic model of the 
state is transferred to a special mode of operation, which has many features in 
common with the model of the developmental state. It was also shown that in 
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such conditions the social role of the state is reduced to a protective function, 
but retains its importance in ensuring the well-being of citizens.  
During the martial law the government is focusing on maintaining the well-
being of the citizens, supporting economic activity and social protection of vul-
nerable people by such measures: providing additional social assistance for cit-
izens; supporting economic activity of enterprises, evacuation strategically im-
portant enterprises; evacuation of citizens to safe regions of the country, provid-
ing temporary shelter or housing, introducing a moratorium on price increases 
or regulating prices for basic necessities; creates additional benefits for differ-
ent categories of citizens; provide the functioning of various social services and 
services, even in limited form (education, health care, social care, environmen-
tal control); provides some free services such as public transport, administrative 
services. It is argued the necessity of preserving the institutions of the welfare 
state model (in particular, the system of education, medical care and social pro-
tection).  
The role of institutions of self-organization of citizens as subjects of social poli-
cy during martial law is highlighted. The article is supported by the facts and 
experience of the Ukrainian authorities during martial law (from 24.02.2022). 

Keywords: welfare state, martial law, social protection, public good, institutions 
of self-organization of citizens. 

 

 
Ніна Діденко 

ТРАНСФОРМАЦІЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ СИСТЕМИ ОХОРОНИ  
ЗДОРОВ’Я ПІД ЧАС ВІЙНИ Й ПОВОЄННОГО ВІДНОВЛЕННЯ 

Метою дослідження є аналіз основних напрямів трансформації національ-
ної системи охорони здоров’я під час війни і повоєнного відновлення та 
перспектив завершення медичної реформи в Україні. 

Ключові слова: трансформація, публічне управління у сфері охорони здо-
ров’я, відновлення України, медична реформа, цифровізація, якість медич-
них послуг. 

 
Війна, розв’язана росією проти України, спричинила критичне нава-

нтаження на систему охорони здоров’я, негативно вплинула на організацію 
надання медичних послуг, призвела до руйнування значної кількості меди-
чних закладів і проблем з забезпеченням лікарень медичним персоналом.  

За даними Міністерства охорони здоров’я України, станом на чер-
вень 2023 р. зруйновано 184 об’єкти медичних закладів та ще 1 376 


